
RELAŢIILE POLITICE ALE BRAŞOVULUI CU MOLDOVA 
lN SECOLELE XV -XVI 

IOAN PRAHOVE:\NU 

Intemeiat pe vechea vatră a satului "Brasău" 1 şi atestat documentar 
pentru prima dată la jumătatea secolului al XIII-lea, oraşul Braşov a 
cunoscut incepind din a doua jumătate a veacului următor o dezyoltare 
deosebită sub toate raporturile, datorită interferenţei mai multor factori : 
geografici, economici şi politici. 

Situat la intersecţia principalelor artere de legătură dintre ţările 
române, Braşovul a constituit in evul mediu centrul economic şi cultural 
al întregului teritoriu românesc, racordat la căile de comunicaţie dintre 
Occident şi Orient. 

Pe lîngă poziţia geografică favorabilă, privilegiile comerciale acordate 
de către domnii ţărilor române, incepind din a doua jumătate a secolului 
a XIV-lea, au asigurat cadrul juridic pentru stabilirea unor perm<mente 
raporturi economice şi culturale intre Braşov, Ţara Românească şi 
Moldova. 

Relaţiile Braşovului cu Ţara Românească şi Moldova, reglementate 
prin privilegii şi salvconducte erau determinate nu numai de interese 
economice ci şi de cele politice, circumscrise acţiunii comune de apărare 
impotriva turcilor. Semnificativă pentru sublinierea rolului pe care 1-au 
avut legăturile cu Ţara Românescă şi Moldova in dezvoltarea oraşului 
Braşov este scrisoarea adresată in anul 1558 de către Marele Vornic mun
tean Stănilă braşovenilor : "voi ştiţi bine că fără noi nu puteţi fi şi ţara 
voastră, Ţara Bîrsei, fără ţara noastră nu poate fi" 2• 

Ne vom referi, in cele ce urmează la relaţiile politice dintre Braşov şi 
Moldova in timpul domniilor lui Ştefan cel Mare şi um1aşului acestuia 
Petru Rareş, care au imprimat şi Transilvaniei aceeaŞi orientare în raport 
de evenimentele vremii. Iar Petru Rareş a fost arbitrul situaţiei premer
gătoare constituirii Principatului autonom al Transilvaniei la 1 5 4 1 .  

Pentru epoca glorioasei domnii a celui ce a fost portretizat de către 
cronicar ca "mic de stat dar mare in fapte", numeroase documente moldo
veneşti vorbesc de comenzi de arme la Braşov precum şi de informaţii 
reciproce in ceea ce priveşte mişcările armatelor turceşti. 

Br�ovenii şi-au dat seama de puterea şi iscusinţa lui Ştefan cel Mare, 
de aceea încă din 1468 ei sprijină domnia acestuia impotriva uneltirilor 

1 N. IORGA, Braşovul şi românii, Bucureşti, 1905, p. 3. 
2 GR. TOCILESCU, 534 Documente istorice slavo-române din Ţara Româneas�ă 

1i Moldova privitoare la leglfturile cu Ardealul (1346-1603), p. 445-446. 

http://cimec.ro - http://istoriebv.ro



36 ION PRAHOVEANU 

lui Petru Aran. Un răvaş din 1 0  iulie 1 468 trimis la Suceava şi semnat 
de cei mai de frunte boieri ai lui Ştefan cel Mare, cuprinde sfatul acestora 
către braşoveni de a da crezare trimisului lor Iliaş 3• Comentînd acest 
răvaş, Ioan Ursu, unul dintre principalii biografi ai lui Ştefan cel Mare, 
nu exclude posibilitatea că această solie "să fie în legătură cu o meşteşu
gită cursă pe care de multă vreme căuta să o întindă ucigaşului tatălui 
său. Braşovenii  ar fi fost în acest caz complici" 4. 

Politica braşovenilor de apropiere de Şt.�fan cel Mare le dictează <:i 
atitudinea acestora faţă de domnii din Ţara Românească, după cum aceştia 
erau prietenii :-'.au duşmanii turcilor. Faţă de Radu cel Frumos, susţinut 
de turci, au o atitudine ostilă, interzicînd exportul de arme, iar cînd dom
nul Moldovei se p• egătea să-1 înlocuiască, braşovenii sprijină această 
ac\i une trimiţînd lui Ştefan arme. Intr-o scrisoare din 1 1  octombrie 1470 
Radu se plînge braşovenilor, acuzîndu-i că "au pace şi  concordie cu 
Ştefan, îi adăpostesc spionii acestuia şi-i vînd arme" 5, fapt care atestă 
pe deplin apropierea hotărîtă a braşovenilor de Ştefan cel Mare. 

În primă·vara anului 1 474, cînd, Laiotă Basarab se împotrivea turcilor, 
Braşovul reia vechile legături de prietenie cu Ţara Românească. O scri
soare din acest an a domnului Ţării Româneşti este concludentă în această 
privinţă : "Să-mi trimiteţi aici voinici în ajutor şi să le daţi arme căci de 
va da Dumnezeu nu veţi mai avea frică de turci, ca pînă acum, căci se 
află acum la domnia mea solul fratelui meu Ştefan voevod, jupîn Valpaş 
logofătul, şi l-a trimis înainte, iar Ştefan vine cu toate oştirile sale în 
ajutorul no<.:tru. Aşa să ne staţi şi voi, în ajutor cu ce puteţi ca să ne apă
răm de turci şi de vrăjmaşii noştri" 6. 

Relaţiile politice dintre Braşov şi Ştefan cel Mare se întăresc în 
preajma şi în timpul războaielor de la Vaslui şi Valea Albă. O serie de 
documente ne vorbesc despre trimiteri de arme, despre trimiteri de solii 
şi  de informări reciproce în privinţa mişcării turcilor. 

Astfel, inaintea luptei de la Vaslui, braşovenii trimit mari cantităţi de 
arme lui Ştefan cel Mare, 7 iar după bătălie, printr-o scrisoare din 1 no
iembrie 14 75, în urma primirii soliei braşovenilor formată din Gaşpar şi 
Mihai îi asigură şi de sprijinul său. "Să ştie domnia voastră de lucrul 
pentru care aţi trimis solia la noi, pe fraţii voştri, jupin Gaşpar şi jupîn 
Mihai, că noi toate bine şi toate cu de-amănuntul le-am priceput . . .  sîntem 
prietenii voştri şi ai întregii creştinătăţi" 8• 

Inaintea bătăliei de la Valea Albă, Ştefan cel Mare trimite la Braşov 
pe Mihai, meşterul, pentru a cumpăra săbii şi arme, rugîndu-1 pe judele 
Braşovului, prin scrisoarea sa din 1 8  feburarie 1 4  76, să sprijine acţiunea 
acestuia "să laşi pe sluga noastră pe meşterul Mihai să vie la noi cu săbii 
şi arme, ca să ne fie impotriva păginilor"9• Dind ascultare domnului 
moldovean, judele Braşovului înlesneşte cumpărarea şi trimiterea de 
arme, dind meşterului Mihai şi preţioase informaţii in privinţa mişcărilor 

3 1. BOGDAN, Documentele lui Ştefan cel Mare, vol. II, Bucureşti, 1 913, p. 299. 
4 1.  URSU, Ştefan cel Mare domn al Moldovei, Bucureşti, 1925, p. 61 . 
s Ibidem, p. 6B 

6 Ibidem, p. 78. 
7 Ibidem, p. Bl .  
8 1. BOGU'AN, op. cit., p .  336. 
9 Ibidem, p. 337. 
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turcilor. Printr-o scrisoare de răspuns, Ştefan mulţumeşte braşovenilor 
pentru modul cum a fost sprijinit, adăugînd "vă rugăm pe domnia voastră 
să ne daţi de ştire şi de aici inainte de cele ce veţi afla" 10. 

La data de 5 iunie 14 76, Ştefan trimite din mijlocul oştirii, pe cind 
se afla la Birlad, un sol, şi anume pe Vulpaş, cu scrisoare rugîndu-i din 
nou pe braşoveni să-i trimită noi ştiri în privinţa mişcării turcilor şi le 
pune în vedere să nu permită exportul de grîu sau alte bucate in Ţara 
Românească" căci ei doresc pieirea noastră şi a întregii creştinătăţi , '?i 
sînt supuşi turcilor" 1 1 . 

După bătălia de la Valea Albă şi în urma reluării domniei în Ţara 
Românescă de către Vlad Ţepeş, braşovenii trimit în solie la Ştefan cel 
Mare pe Martin, care informează pe domn despre evenimentele din Ţara 
Românească. Mulţumindu-le pentru aceste informaţii Ştefan trimite prin 
acelaşi Martin o scrisoare rugîndu-i să-1 informeze şi pe mai departe 
"dacă nu s-au întîmplat fratelui său Vlad Ţepeş vr-un rău'· 12. 

In anul 1479, Ştefan cel Mare fiind informat că Ţara Românească e 
străbătută de numeroase oşti turceşti, roagă pe braşoveni să-1 informeze 
precis asupra direcţiei de atac a acestora. Braşovenii care ţineau nume
roase iscoade in Ţara Românească (este vorba de românii din Şcheii Bra
şo,·ului şi din comuna Rişnov), aflînd că turcii se îndreaptă spre trecă
toarea Branului şi câ deci ei sint cei vizaţi, la data de 26 aprilie trimit 
domnului moldovean o scrisoare impresionantă prin care îl roagă "cu 
mare dor şi dragoste" să le vină cit mai grabnic în ajutor socotindu-1 ca 
pe unul ce e destinat să apere aceste părţi ale Transilvaniei 13. 

Primejdia turcească pentru Braşov şi Moldova devenea din ce în ce 
mai ameninţătoare în măsura in care, în Ţara Românească, Basarab cel 
Tînăr, zis Ţepeluş, la inceput devotat lui Ştefan, a trecut de partea turci
lor insoţindu-i pe aceştia chiar în expediţii. In această atmosferă relaţiile 
dintre Braşov şi Moldova se string şi mai mult. Semnificativă pentru 
această perioadă este scrisoarea trimisă de la Hîrlău la 9 iulie 1480 de 
Ştefan cel Mare braşovenilor, prin care acesta ii înştiinţează că turcii şi 
muntenii au prădat ţara secuilor şi se pregătesc din nou să prade sau în 
Moldova sau în Transilvania. El îi roagă să sprijine mişcările lor, să-1 
înştiinţeze despre ele şi să aducă la cunoştinţă şi lui Ştefan Bathory cele 
scrise de el, indemnindu-i să se apropie de Moldova "domnia voastră cău
taţi bine cu iscoade şi dacă veţi vedea domnia voastră că acei vrăjmaşi 
pornesc sau impotriva voastră, sau impotriva noastră, ·să fiţi gata şi să ne 
trimiteţi iute de ştire şi noaptea şi ziua ca să fim şi noi gata şi să ne 
ridicăm împreună cu domnia voastră împotriva acelor vrăjmaşi" 14• 

Ca şi in alte rînduri braşovenii se grăbesc să-1 informeze pe Ştefan 
asupra desfăşurării evenimentelor, corespondenţa continuind şi in anul 
următor (1481) .  Din acest an avem scrisoarea din 4 februarie prin care 
domnul Moldovei mulţumeşte braşovenilor pentru ştirile ce i-au trimis 

10 Ibidem, p. 338. 
11 Ibidem, p. 339-340. 
12 I. BOGDAN, op. cit., p. 341. 
13 Ibidem, p. 353. 
14 Ibidem, p. 356. 

http://cimec.ro - http://istoriebv.ro



38 ION PRAHOVE!\NU 

despre Ţepeluş şi-i asigură că va trimite şi el ştirile căpătate de la oa
menii săi din Turcia 15. 

După anul 1481  corespondenţa politică dintre Braşov şi Moldova 
pri\·ind acelaşi obiectiv apărarea împotriva turcilor încetează, deoarece 
Ungaria, care stăpînea la acea epocă şi Transilvania, a încheiat în anul 
1 48:3 un tratat de neagresiune, pe timp de cinci ani cu sultanul Baiazid, 
succesorul lui Mahomed al II-lea. In aceste condiţii Braşavul va avea cîtva 
timp linişte din partea turcilor. Insă Moldova rămîne obiectivul principal 
al expansiunii turceşti, Ştefan cel Mare găsindu-se în faţa unui duşman 
mult mai puternic. In schimb legăturile comerciale şi culturale între Bra
şov şi Moldova au continuat în tot timpul domniei lui Ştefan cel Mare şi 
a urmaşilor săi. La începutul secolului al XVI-lea, după ce turcii s-au 
asigurat în ceea ce priveşte ţările române, ei s-au îndreptat, cu toate pu
terile spre Ungaria pe care o înving în bătălia de la Mohacs din anul 
1 526, unde a murit şi regele maghiar. 

După dezastrul de la Mohacs, lupta pentru ocuparea tronului Unga
riei, devenit vacant, s-a dat între Ioan Zapolya, voievodul Transilvaniei şi 
Ferdinand de Habsburg. Teatrul principal al luptelor dintre cei doi can
didaţi s-a mutat în Transilvania, rîvnită de Habsburgi pentru bogăţiile 
sale şi pentru importanţa ei strategică. Multe oraşe din Transilvania, prin
tre care şi BraşoYul, au trecut de partea lui Ferdinand de Habsburg, 
declarîndu-se duşmani ai lui Ioan Zapolya, pe care îl sprijineau secuii, 
o parte a nobilimii şi turcii .  

In acest conflict cei doi adversari au căutat să-şi asigure sprijinul 
domnului moldovean, Petru Rareş. "Dar cei doi regi urmăreau să folo
sească, fiecare în interesul său, pe Rareş, acesta înţelegea să profite de 
acest prilej pentru a-şi spori posesiunile transilvănene şi, totodată, influ
enţa în această ţară" 16 . 

Trecind de partea lui Zapolya, în luna ianuarie 1 529, Petru Rareş, 
după ce străbătu "Ţara Secuilor", s-a îndreptat cu armata sa spre "Ţara 
Bîrsei '·, apropiindu-se de Braşov. Intimpinat cu daruri de solii oraşului, 
care 1-au rugat să cruţe localitatea, promiţînd totodată supunere faţă de 
Zapolya, Petru Rareş a părăsit Ţara Bîrsei la 8 februarie 1 529, întorcîn·
du-se în Moldoya 17. 

Deoarece braşovenii n-au respectat promisiunea făcută, rămînînd 
credincioşi lui Ferdinand, Petru Rareş a trimis în luna iunie 1 529 o ar
mată contra lor, sub comanda marelui vornic Grozav, care avea ordin 
"să iasă în faţa Braşovului pe drumul de jos" 18. 

"Armata marelui vornic Grozav s-a ciocnit cu armata ardeleană a lui 
Ferdinand, de sub conducerea lui Ştefan Mailat, episcopul Gerendi şi 
Valentin Ti::iri::ik, în ziua de 22 iunie 1 529 lîngă Feldioara (aproape de 
Braşov) . . .  Armata lui Ferdinand a fost zdrobită cu desăvîrşire şi coman
danţii au putut scăpa cu fuga. Mailat, urmărit de moldoveni şi de secui, 

15 I. BOGDAN, op. ci:t.,  p. 359. 
16 Din istoria Transilvaniei, voi. 1 , Ed. a III-a. Bucureşti, 1063, p. 1 75. 
17 r .  URSU. Petru Rareş, Bucureşti, 1923, p.  10. 
16 OCTAVIAN POPA, Ştefan Mailat Domnul Făgăraşului (1502-1550), in "Ţara 

Birsei", III ,  1 931 ,  nr. 6, p. 506-507. 
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s-a ascuns sub un pod al Oltului de unde apoi a luat-o spre Făgăraş, unde 
şi-a găsit adăpost sigur'' 19. 

Lupta de la Feldioara a fost dezastruoasă pentru braşoveni. . ,In acea 
luptă nenorocită, ca să nu zicem ruşinoasă, scriu braşovenii, am pierdut 
toţi soldaţii, şi toate tunurile noastre au fost duse de moldoveni. Nicio
dată Ţara Bîrsei nu a suferit un dezastru a.!ia de mare'; 20. 

Armata moldoveană victorioasă s-a reintors în ţară aducind lui Petru 
Rareş o pradă bogată. Dar braşovenii au rămas şi pe mai departe credin
cioşi lui Ferdinand, fapt care a determinat a treia campanie impotriva 
lor. In luna octombrie 1 529, Petru Rareş se afla din nou in Ţara Birsei. 
La inceput, el a cerut braşovenilor să i se supună şi să recunoască pe 
Ioan Zapolya ca principe al Ardealului. La refuzul acestora, la 25 octom
brie 1 529, în timp ce se afla in fruntea armatei sale la Prejmer, domnul 
Moldovei trimite braşovenilor o scrisoare cerind supunerea. .,Am venit 
aicea ca să \"ă silesc pe voi, cari sînteţi răzv-rătiţi contra luminatului rege. 
Iar să Yă supuneţi stăpînirii sale. Aşa ni se pare nouă că aveţi de gind 
să vă hrăniţi cu pietri". Scrisoarea se termină cu ameninţarea că dacă 
refuză să se supună .,vom pune să se calce in picioare semănăturile voas
tre" şi îi invită să trimită soli distinşi ca să trateze 2 1 . 

Pentru că braşovenii n-au ţinut cont de scrisoarea lui Rareş, acesta 
atacă, la 29 octombrie 1529 oraşul, distrugind o mare parte din fortificaţii. 
Braşovenii, văzînd primejdia care-i ameninţă, ascultară de data aceas(a 
de sfaturile domnului, trimiţînd la 1 noiembrie o solie, care pentru a 
îndupleca pe domn îi aminteşte .,ţara majestăţii voastre şi ţara noastră 
au fost totdeauna unite'' 22. Solii i-au oferit 5000 florini pentru răscumpă
rarea prinşilor şi cruţarea oraşului de bombardare. In afară de aceasta 
i-au mai dat pe deasupra un dar .,de onoare" de 600 florini. Totodată 
braşovenii s-au obligat prin tratatul incheiat cu Rareş, la 3 noiembrie 
1 529, să recunoască de rege pe Zapolya, fapt pomenit şi de Petru Rareş 
intr-o scrisoare din 1531  adresată lui Ioan de Zapolya "Braşovenii şi 
toată Ţara Bîrsei sunt de doi ani sub judecata şi indemnul meu" 23. 

Datorită spri j inului hotărîtor pe care Petru Rareş l-a acordat lui Ioan 
ZLipolya, el  obt,inu : .,Cetatea de Baltă cu domeniul său, Ciceul cu 60 de 
sate româneşti, Gnguraşul cu peste 30 de sate, Bistriţa şi Valea Rodnei 
cu 2:� de sate şi cu minele de aur şi argint. Rareş devine astfel arbitrul 
situaţiei din Transih·ania" 24 • 

. \ceastă situaţie din Transilvania nu convenea turcilor care interve
niră prin Aloisio Gritti, pe care Petru Rareş l-a prins şi l-a ucis in anul 
1 534. Acţiunea aceasta, care in fond era îndreptată imporiva Porţii, 1-a 
apropiat pe Rareş de partida antiotomană a lui Ferdinand de Habsburg. 
Dar, la 24 februarie 15:38, Ferdinand a semnat la Oradea un tratat de pace 
cu Ioan Zapolya. A urmat inlocuirea lui Petru Rareş cu Ştefan Lăcustă şi 
intervenţia armată a turcilor in Transilvania şi Ungaria, fapt care a dus 

19 I bidem. p. 507. 
20 Ibidem. p. 507. 
2 1  I. URSU, op. cit., p. 11. 
22 Ibidem, p.  17. 
21 Ibidem, p.  20. 
24 Din istoria Transilt"aniei, p. 1 75.  
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la transformarea Ungariei, stăpînită de Zapolya, în paşalîc turcesc (29 
3ugust 1541)  şi a Transilvaniei în principat25. 

Desfăşurarea evenimentelor survenite după anul 1541  influenţează 
şi relaţii le politico-economice dintre Braşov şi Moldova, imprimîndu-le 
o nouă fizionomie, cu totul deosebită aceleia de pînă acum, cind regimul 
juridic al acestor legături economice era �tabilit de privilegii domneşti. 

In fruntea Transilvaniei autonome era un principe ales de dietă, care, 
ca şi domnii Moldovei şi ai Ţării Româneşti, era investit cu largi prero
gative în pt oblemele de politică externă şi internă. 

Dezvoltarea oraşului Braşov, ca de altfel a întregii Transilvanii , este 
influenţată în această perioadă de nesfîrşitele războaie purtate pentru 
stăpînirea acestei ţări de cele două puteri, Turcia şi Imperiul habsburgic, 
care căutau să impună la conducere principi, partizani ai politicii lor. Unii 
dintre aceşti principi, în special cei reformaţi, vor sprijini dezvoltarea 
Braşovului, alţii, îndeosebi cei catolici, vor cauza multe neajunsuri oraşu
lui, a cărui conducere era compusă din patriciatul săsesc luteran. Această 
stare de lucruri va influenţa şi relaţiile politico-economice dintre Braşov 
şi Moldova. 

2S Ibidem, p. 177. 
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DIE POLITISCHEN BEZIEHUNGEN ZWISCHEN BRAŞOV 
(KRONSTADT) UND DER MOLDAU WAHREND DES XV UND iXVI 

JAHRHUNDERTS 

(ZUSAMMENFASSUNG) 

Die Stadt Braşov (Kronstadt), am Schnittpunkt wichtiger Verkehrs
wege zwischen den rumănischen Lăndern gelegen und somit durch die 
grossen Verkehrsadern mit Westeuropa und dem Orient in Verbindung, 
war im Mittelalter das wirtschaftliche und kulturelle Zentrum des ge
samten rumănischen Territoriums. 

Die politischen Beziehungen von Braşov (Kronstadt) zur Moldau, 
besonders wăhrend der Herrschaft von Stephan dem Grossen und Petru 
Rareş, gehorten zu den gemeinsamen antiottomanischen Aktionen. Im Rah
men dieser Unternehmungen war Braşov (Kronstadt) der Hauptlieferant 
von Waffen an die rumănischen Lănder. Gleichzeitig schickte die Stadt 
Gesandte an den moldauischen Herrscherhof, die Informationen i.iber die 
Bewegungen und die Absichten der ottomanischen Armee i.iberbrachten. 
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